

廉洁在我心中

计划财务处党支部 赵莹

廉洁，是一种美德，更是一种文明。

纵观中华五千年，廉洁诗篇永不断，《墨子·非儒下》中“远施周偏，近以修身”，告诉我们不修身，不能明德，不明德何来清廉；《楚辞·章句》中“不受曰廉，不污曰洁”，教育我们不收受他人贿赂，不玷污自己的人品。在《楚辞·招魂》中：“朕幼清以廉洁兮，身服义而未沫。”道出廉洁文化是中华传统美德，是提倡廉洁自律，秉公办事，不徇私情，不谋私利，为人民服务，清白做人的精神。诚然，弘扬廉洁文化，让廉洁成为一种潮流、一种风习、一种生活方式、一种精神追求，没有人能置身事外。以“廉”为核心，与时俱进，让廉洁文化走进千万家，弘扬清风正气，围绕群众最关心、最直接、最现实的利益问题，有针对性地制定措施，认真抓好落实。让廉洁文化于挖掘中凝炼，传递崇尚廉洁的价值观念。

廉洁关系着国家的前途和民族的命运。那么，廉洁是什么？法官说，廉洁是秉公办事，不徇私情；官员说，廉洁是不谋私利。清白做人；群众说，廉洁是不损公肥私，不贪污。不同的人对廉洁的诠释不尽一致，但本质内涵是一致的。然而说起来轻易、做起来并非易事。一个人做到廉洁自律很难，一生保持廉洁就更难。因此，廉洁自律的人会受到人民的永久敬爱。

说到廉洁，古有“历览前贤国与家，成由勤俭败由奢”的砥

砺精神之道，今有周恩来总理“四菜一汤”招待客人的廉政之行，中华民族历来就有恶奢侈，倡俭朴的传统，把拥有清贫，清正，清苦作为众望所归，视为无价之宝。古往今来的仁人志士在讲修身、齐家、治国平天下的时候，无不重道义，由此而使人性笃实、生活充实、神情踏实。对领导干部而言，以德生俭，以俭养德，不仅是素质要求，更是一种精神境界。廉洁修身是一种信念和操守，是“臣心一片磁针石，不指南方誓不休”的爱国情怀；是“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”的不悔选择；是“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”的执着追求。廉洁修身，就是要把来自人民、植根人民、服务人民作为自己须臾不可忘却的根本，深怀为民之心，善谋利民之策，常思便民之行，多干惠民之事。把勤政廉洁视为生命的第一要义，工作中以身作则，率先垂范，努力做到清廉为官，勤政为民。

再说腐败遭致祸害，纵览古今，这样的反面教材我们也接触很多。古有乾隆宠点和珅，搜刮脂民管，数目之大、数量之多无人能及；今有山东省委常委、济南市委书记王敏，利用职务之便收受他人的金钱财物，数目多达 1800 万余元，造成了国家财产的巨大损失和极端恶劣的社会影响，这些人因为自己的一己私念失足悔恨，贪图一时的享受却落得了一世的骂名。

“海纳百川有容乃大，壁立千仞无欲则刚”，贪污腐败的根源在于人们无休止的欲望。为官先为人，一个真正清正廉洁的好官首先是一个忠诚正义的好人，我们党员干部要坚持内外兼修，

从小事做起，严格自律，在不断强化外部制约的同时苦练内功，加强对自我的约束，提高自身道德修养。要慎独慎欲、慎初慎微，心存敬畏、胸怀戒律，要常思“严”之益，常念“纵”之害，以平常之心对待“名”、以淡泊之心对待“位”、以知足之心对待“利”，离不开廉洁文化的浸润。特别是要把“不敢腐、不能腐、不想腐”三者之间有机的衔接。需要保持对法纪、对历史、对文化的敬畏之心，形成知耻知止知畏的行动自觉：需要让制度和文化的监督约束功能相得益彰，需要发挥文化的自律、教化、育人功能，筑牢拒腐防变的思想防线。用“如履薄冰”的精神对待权力，要以百般的意念和坚持去接受烈火的冶炼，钢锤的煅打，雨水的淬浇，然后铸身为剑，在自己的工作岗位上显露锋芒，彰显锐气，作党的忠义之剑、社会的正义之剑，人民的护卫之剑。

中国共产党通过自己长期执政的实践，已深刻地认识到，党的领导之所以能立于不败之地，靠的就是人民群众的拥护，而人民的拥护也正由于我党是一个廉洁、正直的党，那如何做到不动心、不伸手，廉洁自律？

一、要加强理论学习和党性锻炼，提高自己的思想和精神境界。

加强学习，树立正确的人生观、价值观和权力观，端正思想作风，提升思想境界。因此本着对他人负责，对自我负责的态度，经常性地开展勤政廉政学习，加强思想觉悟教育，不断强化大家的廉洁自律意识，确保财务工作的合法、合规，切实维护学院的

集体利益和每位同志的切身利益。

作为一名党员，在加强政治理论学习的同时，更要有廉洁的态度，克己奉公，廉洁自律，从小事做起，强化保廉意识，在错综复杂的社会中找准自己的人生航标，始终保持奋发进取的精神状态，真正筑牢拒腐防变的思想道德防线，唯有这样，才能利人、利国、利己、利家，利社会。只要保持共产党人的廉洁本色，“出淤泥而不染，濯清涟而不妖”，奢靡之风的侵染就会被自身的清正之风吹去，“清廉是福，贪欲是祸”的道理也就能记得更加深刻。

二、要保持平衡心态，做到公私分明。

从很多廉洁教育的案例来看，许多领导人走上犯罪道路，正是从“小恩小惠”开始，慢慢放松警惕，一步一步被拖下水，最后成为一出悲剧。保持一个平常的心态无论对我们平常的工作还是生活都是非常有利的，俗话说“知足者常乐”，拿我们劳动所得，不是自己的东西坚决不下手。用健康的思想和体魄去影响大家，树立一个正确的、良好的，积极向上的好氛围。

我深刻地认识到廉洁建设对各行各业的重要意义，作为财务人员，也要紧跟时代步伐，响应党中央的号召，时刻不忘清风亮节、廉洁自律，财务工作涉及面广，要求财务人员必须熟悉财经方针政策和各种会计法律法规与制度，确保财务处理的正确性。只有熟悉了准则、具备了娴熟的会计技能，才会遵循准则，坚持

准则，做到客观公正。把好关口，依法理财，做到“不唯上，不唯情(钱)，只唯法”。财务工作与钱、财、物紧密相联，要始终保持清醒的头脑，经受住各种考验。

三、要持之以恒，自律终身。

路漫漫其修远兮。反腐倡廉工作非一日、一时可以完成，还需持之以恒、长抓不懈。因此，我们要在思想上做到警钟长鸣，在行动上做到防微杜渐，时时廉洁自律树立形象，处处以身作则当好表率，通过认真践行“全心全意为人民服务”的宗旨，真正做到不辜负党的期望，不辜负人民，将廉洁自律坚持到底，始终维护廉洁的良好形象，并不断推进财务工作的新发展。

作为一名高校财务收费人员，收费工作与金钱密切相关，廉洁自律是长期坚持的主题，除了要切实加强日常监管外，我们广大一线收费员更应自重、自爱，珍惜今天来之不易的工作，恪守职业道德，筑牢拒腐防贪的思想防线，始终做到“常在河边走，也能不湿鞋”。和钱打交道就要守住底线，不起贪念，不动歪念，从一点一滴严起，每日“三省吾身”检点得失正误，校正自身偏差，见贤思齐，闻过则改，不断自我净化和自我完善：自觉接受党组织和群众的监督，真正做到在复杂形势面前信念不动摇，在腐朽文化侵蚀面前思想不蜕变，在各种诱惑面前行为不失范。

清廉还是贪污？踏实干事还是想走“捷径”？坚守初心还是忘却自我？这些都是我们每一个的人生选择。而踏错一步，输掉的，将会是我们的人生。廉洁自律，是我们新一代的责任，是我们年

轻人的使命。廉洁自律是一项长期而艰巨的任务，是来自对生活一种方式认可，是一把文明标尺，是一种全社会共有的风尚追求。相信，只要坚决抵御腐朽思想文化的侵袭，用廉洁理念来引导人、教育人、激励人、塑造人，定能真正形成以廉为荣、以贪为耻的社会文化环境。孟子曰：“路虽迩，不行不至；事虽小，不为不成。”就让我们从每一件小事做起，立足自己的本职工作，从中华民族自古以来的传统美德中汲取养分，从当代中国特色社会主义思想中寻找指引，走好我们人生的每一步，扣好我们人生的每一粒纽扣，以务实的态度，勤奋的精神，共同创造更加辉煌的明天！